《中国食品卫生杂志》创刊30周年

何来英,吴永宁

(国家食品安全风险评估中心,北京 100022)

摘 要:《中国食品卫生杂志》由原卫生部食品卫生监督检验所首任所长戴寅于1989年创刊,现由国家卫生健康委员会主管,中华预防医学会、中国卫生信息与健康医疗大数据学会主办的学术期刊。经4任主编(戴寅、李小芳、何来英、吴永宁)和编委会主任委员(陈春明、王茂起、严卫星、卢江)及编辑们的艰苦努力,《中国食品卫生杂志》已成为我国食品卫生领域的权威学术期刊,现在是中文核心期刊、中国科技核心期刊、中国精品科技期刊、中国科学引文数据库核心库期刊,影响因子在预防医学领域多年排名前6位,多次被评为中华预防医学会优秀期刊。自创刊至今已刊发论文5100余篇,为食品卫生领域从业人员交流工作经验、展示科研成果、发布国内外工作进展、促进相互合作、实现健康中国目标发挥了积极作用。

关键词:中国食品卫生杂志;创刊;发展;成绩

中图分类号:R155 文献标识码:A 文章编号:1004-8456(2019)05-0410-05

DOI:10.13590/j.cjfh.2019.05.003

卫生健康事业发展 70 年巡礼

The 30th anniversary of the Chinese Journal of Food Hygiene

HE Laiying, WU Yongning

(China National Center for Food Safety Risk Assessment, Beijing 100022, China)

Abstract: The Chinese Journal of Food Hygiene was founded in 1989 by DAI Yin, former director of Institute of Food Hygiene Supervision and Inspection, the Ministry of Health. It is currently under the supervision of the National Health Commission. Chinese Journal of Food Hygiene is an academic journal jointly sponsored by the Chinese Preventive Medicine Association and the Chinese Medical Information and big data Association. With the dedication of four editors-in-chief (DAI Yin, LI Xiaofang, HE Laiying and WU Yongning), the chairman of the editorial board (CHEN Chunming, WANG Maoqi, YAN Weixing and LU Jiang) and the editors, the Chinese Journal of Food Hygiene has become an authoritative academic journal in the field of food hygiene in China. It is a Chinese core journal, a science and technology core journal of China, an outstanding science and technology journal of China, and a core database journal of China Science Citation Database. Its impact factor ranks in the top six in the field of preventive medicine for many years. It has been rated as the excellent journal of Chinese Preventive Medicine Association for many times. Since the journal was founded, more than 5 100 papers have been published. The journal has played a positive role in exchanging work experience, displaying scientific research results, publishing progress at home and abroad, promoting mutual cooperation and achieving the goal of healthy China.

Key words: Chinese Journal of Food Hygiene; found; development; accomplishment

1 创刊

二十世纪八十年代,随着改革开放,食品工业、贸易迅速发展,特别是《中华人民共和国食品卫生法》(试行)颁布以后,广大食品卫生工作者在中央提出的既要开放、搞活,又要加强监督的精神指导下,围绕立法、执法和制订卫生标准做了大量调查研究和监督管理工作,在实践中积累了不少科研成果与管理经验,扩大了国际科技合作与交流,我国的食品卫生工作进入了一个崭新的发展阶段。为

交流工作经验、讨论工作方案、展示研究成果、开展科研协作、传递食品卫生相关情报等,迫切需要创办刊物、搭建平台。1983年由原卫生部食品卫生监督检验所(以下简称食检所)负责编辑出版了《食品卫生学进展》和《食品卫生标准和法规译丛》两本刊物,但都是内部刊物,没有可公开发行的专业学术期刊。历次全国食品卫生学术会议,代表们都建议创办《中国食品卫生杂志》。

前国务院参事、著名的食品卫生学专家、新中国食品卫生工作的奠基人之一、时任原卫生部食检 所所长、中华预防医学会食品卫生分会主任委员的 戴寅先生,与老一辈食品卫生学专家刘志成、郑鹏 然、刘宏道、李冠儒等商议筹备,于1987年开始申请 创办期刊。因申请办刊并非一帆风顺,迟迟没有得 到政府部门的批复,就商议先办内刊,编辑部及编 委会设在原卫生部食检所,委托原徐州市卫生局 《中国校医》杂志社负责出版、印刷、发行等工作。 《中国校医》杂志社经过半年筹备后,于1988年7 月25日正式向中华预防医学会食品卫生分会报告, 请求准予出版和内部发行《中国食品卫生杂志》试 刊号,并报中华预防医学会、原卫生部防疫司、原徐 州市卫生局。戴寅先生以中华预防医学会食品卫 生分会主任委员、原卫生部食检所所长身份于 1989 年1月10日致函原徐州市卫生局、原江苏省卫生防 疫站,指导办刊,《中国食品卫生杂志》自 1989 年 1 月起出版。该期刊出版后,原内部刊物《食品卫生 学进展》和《食品卫生标准和法规译从》不再出版。 从此,广大食品卫生工作者有了自己的专业学术 期刊。

戴寅先生一边指导办刊,一边就申请正式刊号事宜继续向原卫生部报告、向中华预防医学会请求协助申请刊号。多次报告、申请,历经5年,原国家科学技术委员会终于在1992年8月26日批复同意创办《中国食品卫生杂志》[(92)国科发情字562号]。此时,戴寅先生因年龄已卸任所长,批复文件上的主办单位及负责人为中华预防医学会食品卫生分会戴寅、原卫生部食检所罗雪云(在任所长)。申请创办期刊的漫长历程告一段落。

创刊过程中,有原卫生部领导们的亲切关怀,有中华预防医学会、原中国预防医学科学院(中国疾病预防控制中心的前身)领导们的积极支持,有我国著名的食品卫生学专家戴寅先生等老一辈学者的不懈努力。在1989年1月的创刊号上,时任原卫生部副部长、中华预防医学会会长何界生特别发表了贺词[1],祝贺《中国食品卫生杂志》创刊,时任原中国预防医学科学院院长、《中国食品卫生杂志》首任编委会主任陈春明先生发表了《中国食品卫生杂志》发刊词[2]。食品卫生学专家郑鹏然、刘砚亭、刘志成、李冠儒、周树南、罗雪云等都在创刊号上发表论文[3-4],积极支持食品卫生学科创办学术期刊。

2 办刊

2.1 期刊定位及办刊宗旨

参与创刊的食品卫生学专家们对期刊有明确的定位。在陈春明先生的发刊词中,明确期刊为综合性的食品卫生专业期刊(学术期刊);内容是报道我国食品卫生工作的经验和成果、学术探讨、交流国内和国际的科技信息,为推动我国的食品卫生工

作、贯彻"预防为主"的基本卫生方针,为我国的经济建设和四个现代化服务;办刊方针是"百花齐放,百家争鸣"的学术民主精神和普及与提高相结合的目标;设置固定的和不固定的不同栏目,以适应不同的内容。

戴寅先生指导拟定的办刊宗旨是:贯彻党的预防 为主的卫生工作方针,坚持四项基本原则,理论与实 践相结合,普及与提高相结合,坚持百花齐放、百家争 鸣的方针,反映我国食品卫生学科的研究、检验及监 督管理等方面的学科最新进展,提高食品卫生科研、 教学与管理的水平,加强多学科的横向交流和国际学 术交流,促进我国预防医学事业的发展。

自创刊至今历经 30 年,从计划经济到市场经济,时代变了,社会经济环境和经营管理模式变了,但办刊宗旨没变,办刊人始终把期刊的学术质量、社会效益放在首位,把服务广大食品卫生工作者、促进食品卫生事业的发展放在首位。

2.2 团队建设与办刊措施

注重编辑人员、作者和审稿专家队伍建设。为促进杂志的长远发展,积极指导年轻作者撰写论文、培养作者群。审稿专家和编委尽量覆盖不同体系(卫生、农业、检验检疫、工商管理、食品药品监督管理等与食品卫生工作相关的各体系以及高等院校)、不同学科(食品卫生所涉及的各主要学科)、不同地域,适当照顾科研条件和技术水平相对落后的"老、少、边、穷"地区,做到"普及与提高并重";吸收有丰富经验、在一线工作的年轻专业人员进入审稿专家队伍,他们既是作者,又是审稿专家,充分调动年轻专家的积极性,使他们与期刊共成长。

建立相关制度。编辑部人员少、流动性大。为了编辑部工作的可持续性,使新入职人员能较快地独立承担工作,使期刊的学术质量和编校质量能不断提高,制定了一系列的编辑部工作制度和办刊措施,包括岗位职责、工作规程、稿件处理流程和编排规范以及政治问题、保密问题、医学伦理问题审查和学术不端问题检测,还包括约稿、审稿、校稿、稿件录用、编排等相关制度和规则,紧跟热点问题,获取优质稿源,调整栏目,缩短审稿周期,提高审稿质量,增强服务意识,及时更新《中国食品卫生杂志》专用网站信息,积极传播期刊内容等,提高期刊影响力。

2.3 主要办刊人员

人是决定性因素。办好期刊,需要有好的稿源,更需要编辑人员、审稿专家和作者共同努力,以及主办单位、编辑出版单位的大力支持。

自创刊至今,共有四任主编和编委会主任委员、两任编辑部主任,见表1。

CHINESE JOURNAL OF FOOD HYGIENE

表 1 《中国食品卫生杂志》主要办刊人员及任职时间

Table 1 Main p	ublishers of C	Chinese Jo	ournal of	Food E	Ivgiene a	and their	terms of office
----------------	----------------	------------	-----------	--------	-----------	-----------	-----------------

主要办刊人员	第一任(任职时间)	第二任(任职时间)	第三任(任职时间)	第四任(任职时间)
主编	戴寅(1989—2004年)	李小芳(2004-2009年)	何来英(2009-2019年)	吴永宁(2019年5月至今)
编委会主任	陈春明(1989-2005年)	王茂起(2005-2007年)	严卫星(2007-2019年)	卢江(2019年5月至今)
编辑部主任	李小芳(1989-2009年)	何来英(2009-2018年)	_	

注:一表示无此项

戴寅先生为首任主编。戴寅先生选定办刊人员,与中华预防医学会食品卫生分会其他专家一同拟定期刊的办刊宗旨、办刊方针、主要栏目、刊期、开版、页码、封面等事项,到2004年卸任主编。作为新中国食品卫生工作的奠基人之一,戴寅先生在完成食品卫生领域很多开创性工作的同时,创办食品卫生专业学术期刊,为食品卫生领域又增添了浓墨重彩的一笔。创刊时的副主编有刘宏道、陈君石、郑鹏然。

第二任主编兼编辑部主任李小芳是原卫生部食检所人员,从 1989 年创刊起就在编辑部工作,直到 2009 年 4 月退休。李小芳负责编辑部工作 20 年,期间,曾任原卫生部食检所副所长、原中国疾病预防控制中心营养与食品安全所副所长。从期刊初创阶段到入编中国科技核心期刊、2007 年版中文核心期刊,影响因子逐年提高,连续多次获得中华预防医学系列杂志优秀期刊一等奖,李小芳同志为杂志的成长付出了巨大的心血。

第三任主编兼编辑部主任何来英从事毒理学 专业工作 20 年,2008 年从原中国疾病预防控制中 心营养与食品安全所健康影响评价室调入科技信 息室主持科室工作,并负责《中国食品卫生杂志》的 编辑出版工作,当时科技信息室有《卫生研究》《中 国食品卫生杂志》和《国外医学·卫生学分册》3本 杂志。2009年,在原有人员退休、编辑部只有一人、 面临巨大工作负荷的情况下,着手创建杂志专用网 站,2010年申请到网站建设经费1.5万元,注册了 顶级国际域名,设计网站界面,同年7月开通使用。 陆续编写、整理了网站各界面信息,使读者能查找 杂志的历史背景、投稿要求、办刊情况等相关信息 及所有已发表的论文,网站对杂志起到了很好的宣 传作用,拓展了稿源,提高了期刊的影响力,同时, 使办刊的工作模式从低效的纸质文件往来跨入了 高效、便捷的网络办公新媒体模式。2012年原卫生 部组建国家食品安全风险评估中心(以下简称食品 评估中心),按组建方案,《中国食品卫生杂志》划转 至食品评估中心。因牵涉原出版单位、主办单位的 变更,办理期刊主办单位和编辑出版单位的变更非 常艰难曲折,历时近4年,期间,有变更事宜的诸多 问题需要沟通、协调,还有繁杂的编辑部日常工作, 同时有大量的论文审阅、编辑、校对等,在编辑部只 有一个人、无经费、无资质的情况下,集编务、编辑、 责编、主编于一身的编辑部主任承担了巨大的工作量,艰难支撑、砥砺前行。这10年,期刊的学术质量和编辑质量稳步提高,杂志的载文量大幅增加;期刊的影响因子、影响力逐年提高,在前任主编李小芳工作的基础上,期刊有了飞跃发展,已成为国内各重要期刊评价体系的核心期刊,影响因子名列前茅。何来英从事期刊编辑出版工作10年,2019年7月获得中国期刊协会医药卫生期刊分会颁发的2018年度创新贡献奖,2019年8月被评为"中华预防医学会2017—2018年度系列期刊优秀管理者"。

第四任主编吴永宁,国家食品安全风险评估中心技术总师、研究员、重点实验室主任,世界卫生组织(WHO)食品污染监测合作中心(中国)主任。在新一届编委会主任委员卢江领导下,筹办了"第一届国际食品安全与营养健康论坛暨食品安全风险防控学术研讨会",新任主编吴永宁为新一届编委会引进了包括多名院士和外籍专家的顾问团队,为进一步提高期刊的学术质量、扩大期刊的影响力打下良好的基础。

办刊过程中,历任编委会主任都给予了大力支 持。第一任编委会主任、著名的营养学家、原中国预 防医学科学院首任院长陈春明先生,积极参与了期刊 的创办,与其他食品卫生学专家共同拟定了期刊定 位、办刊宗旨和方针。第二任编委会主任、原卫生部 食检所所长王茂起先牛(食检所与营养所于 2002 年 合并为营养与食品安全所,王茂起任营养与食品安全 所所长至2006年10月16日离世),在办公场所、办 刊经费、办刊人员等方面都给予了大力支持。第三任 编委会主任、第十一届和第十二届全国政协委员、原 中国疾病预防控制中心营养与食品安全所所长、前食 品评估中心副主任和党委副书记严卫星,对筹建杂志 专用网站、协调杂志主办单位变更等给予了大力支 持。第四任编委会主任、第十三届全国政协委员、食 品评估中心主任和党委书记卢江,从主持食品评估中 心工作开始,就积极支持编辑部的工作,为编辑部工 作召开专题会议,在喜迎建国70年、《中国食品卫生 杂志》创刊 30 周年之际,于 2019 年 5 月 22~23 日以 《中国食品卫生杂志》编辑部的名义组织召开第一届国 际食品安全与营养健康论坛暨食品安全风险防控学术 会议,这是自创刊以来以杂志名义举办的规格最高、规 模最大、影响最广的学术论坛,本次会议为促进食品安 全与营养健康学术交流、分享国际前沿趋势和先进经 验、提升《中国食品卫生杂志》的知名度和影响力起到了积极作用,卢江主任多次组织召开杂志发展研讨会,并在卫生健康事业发展 70 年巡礼专栏亲自撰写论文,为进一步提升《中国食品卫生杂志》的品牌而努力。

除了上述主要办刊人员外,编辑出版单位的其他 领导及各相关部门都给予了大力支持,期刊的主要主 办单位中华预防医学会自创刊伊始给予了大力支持, 《中国食品卫生杂志》作为中华预防医学会系列杂志 之一,始终在中华预防医学会的指导下办刊。

先后参加过期刊编辑部工作的人员还有原卫 生部食检所许延聪、王晓玲、朱柏丽、郑云雁、李世 厢、陈亭君,原中国疾病预防控制中心营养与食品 安全所李成捷、唐增煦、高陵,食品评估中心罗晓 航、齐妍、张彤薇、李琦。

通过默默奉献的编辑人员的辛勤劳动,众多编委、审稿专家和作者的共同努力,期刊质量和影响力不断提高。

2.4 期刊的变更

历经 30 年、《中国食品卫生杂志》从形式到内容,都有很大的变化。期刊的主办单位和编辑出版单位经历了 3 次变更:原卫生部食检所→原中国疾病预防控制中心营养与食品安全所(2012 年)→食品评估中心(2015 年 5 月)→中国卫生信息与健康医疗大数据学会(2018 年 7 月);期刊的封面从各种广告图片到由色块和线条构成的图案,体现科技期刊的严谨、规范;期刊的开本从小 16 开变为大 16 开;1995 年刊期由季刊变成双月刊;1998 年页码从 48 页变为 80 页,2003 年从 80 页变为 96 页、2013 年从 96 页变为 128页,随刊载内容的增加相应变更。随着食品卫生事业的发展,根据主办单位和编辑出版单位主要工作职能的调整,2011 年增设了"风险评估"和"食品安全标准"栏目,2012 年增设了"风险交流"专栏,这 3 个栏目是预防医学领域期刊中本刊所特有的。

3 期刊的发展及对食品卫生学科的贡献

3.1 期刊的成就

核心期刊:《中国食品卫生杂志》的总被引频次逐年增加,影响因子不断提高。自 2008 年来,影响因子在预防医学领域名列前茅,有 7 次排名前 6 位,中国知网 2018 版年报影响因子为 1. 495,在预防医学领域 88 种期刊中名列第六^[5]。本刊十多年来一直保持中国科技核心期刊;2008 年首次入选中文核心期刊,之后入选 2011 版、2017 版中文核心期刊(每三年评选一次)^[6];2017 年首次入选中国精品科技期刊^[7](所有行业的数千种科技期刊中共入选 315 种),2019 年首次入选中国科学引文数据库核心库(Chinese

Science Citation Database, CSCD)

获奖:《中国食品卫生杂志》2005年获卫生部首届医药卫生优秀期刊三等奖,2003—2004、2005—2006和2007—2008年度获得中华预防医学会系列杂志优秀期刊一等奖,2013—2014年度获得中华预防医学会系列杂志优秀期刊三等奖,2015—2016、2017—2018年度获得中华预防医学会优秀期刊奖(2015—2016年度起,评优秀期刊奖和期刊质量进步奖两种)。

人选中国科协首届优秀论文:为深入贯彻习近平总书记在全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会上的重要讲话精神,从源头上推动我国科技期刊质量的提升,中国科协自2016年起组织开展中国科技期刊年度优秀论文(以下简称"优秀论文")遴选推介活动。《中国食品卫生杂志》编辑部积极参加此项活动,主编何来英推荐的、刊登在本刊2014年第6期的论文《中国居民成人饮酒者DEHP的风险评估》(作者:隋海霞等)获得"第一届中国科协优秀科技论文2016年度优秀论文奖"[8]。这是2016年中国科协首次评选的优秀科技期刊论文中预防医学领域仅有的3篇获奖论文之一。

3.2 期刊影响力

作者、读者分布:《中国食品卫生杂志》为食品卫生领域的权威期刊,2006—2017年统计数据显示,有作者 4 789人,遍布我国 30个省市、843家机构。本刊为中文期刊,但除国内读者外,还有部分海外读者,2005—2017年统计数据显示,读者遍布于 6 大洲的115个国家和地区。中国读者遍及 32个省市,论文下载 667 343次,境外读者下载论文次数分别为:中国香港 1 630次、中国台湾 1 296次、中国澳门 447次,国外读者下载 7 193次。读者所属单位数 2 348个(来源地域通过追踪读者 IP 所属地域实现)。

数据库收录:《中国食品卫生杂志》被中国学术期刊总库(中国知网,CNKI)全文收录,CSCD、万方数据库、维普数据库收录数据源。被收录的国际数据库有:《科学引文索引(扩展库)》(Science Citation Index Expanded,SCI-E)施引文献 245 篇,总被引频次 356次(截止 2019 年 8 月 7 日),还有英国《食品科技文摘》(Food Science and Technology Abstracts,FSTA)、《西太平洋地区医学索引》(Western Pacific Region Index Medicus,WPRIM)和美国《乌利希期刊指南(网络版)》(Ulrichsweb)。

3.3 对食品卫生的贡献

《中国食品卫生杂志》创刊 30 年来,共出刊 171期,刊载论文 5 100 余篇。

有众多的作者、读者与期刊共成长,众多的科

研人员从研究生期间初次写作学术论文,到逐渐成长为审稿专家、期刊编委、知名的专家,本刊作为食品卫生领域有影响力的核心期刊,为众多学者提供论文刊发载体,满足了毕业、晋升、项目申请、奖项申报等各种需求。

期刊刊载了各年代食品卫生政策法规出台及标准制修订所产出的相应成果、具有年代特征的各阶段重要论文,包括辐照食品、保健食品、监督管理、风险监测、风险评估、食物中毒、检验检测技术、风险交流等众多重要工作,以及塑化剂、镉大米等食品安全热点问题的代表性作品[8-18],见证和促进了我国食品卫生事业的发展。刊载的内容与时俱进,侧重于解决实际问题,为食品卫生领域从业人员交流工作经验、展示科研成果、发布国内外工作进展、促进相互合作等起到了积极作用。

4 展望

《中国食品卫生杂志》自创刊以来已经走过30 年历程,从质和量上已经有了飞跃式的提高。杂志 加快出版、缩短出版周期、保证出版质量和提高其 影响力,将是永恒的主题。要使得杂志进一步发 展,需要扩大专家队伍、拓展专业领域、细化专业方 向、调整栏目设置、提升内容信息、丰富期刊内涵、 服务行业发展。每本杂志在发展中都会存在问题, 《中国食品卫生杂志》也不例外。近年来,随着我国 科研经费投入的持续大幅增加,中国的学术论文无 论数量还是影响力都取得了快速的增长,科技期刊 具备良好的发展基础。面对作者投稿首选 SCI 杂志 的局面,想要组织优秀稿源,就需要进一步加强杂 志品牌效应和国内外学术影响力,同时主编将和编 辑部同仁走出去约稿、组稿,特别是邀请食品卫生 领域学术带头人亲自为杂志写专家述评和专业综 述,对当前学术前沿和国际热点进行及时解读,并 从中国学者的独特视角发表观点,创造科学公信力 和学术影响。随着我国国力的不断增强,科技实力 越来越强,科技创新的发展也应该更具有全球视 野。我们不但要发表我们自己的优秀文章,还要办 好科技期刊,让更多的国外优秀成果发表在中国的 期刊上,由中国引领科技的发展方向,杂志将尝试 向国外专家组稿。杂志不仅要保持原有的传统领 域,也要开辟最新的前沿领域。如在"健康中国 2030"中如何就《国民营养行动计划》的落实提供学 术支持是值得探讨的问题,增加特殊监管食品(保 健食品、婴幼儿配方食品和特殊医学用途食品)和 临床营养相关的栏目,在保持《中国食品卫生杂志》 品牌名称不变的同时,要加强宣传,获得相关领域 基础研究和临床研究结合的相关文章,并进行组稿与刊登。要认识到杂志本身也是一种特殊商品,最终需要适应市场发展规律,在技术、服务、业务合作、业务范围等方面,敢于创新,善于把握机遇,做到可持续发展,才能做强做大。杂志需要顺应时代发展趋势,抓住"知识服务"带来的机遇,广泛展开与互联网企业合作,大胆创新电子出版模式,推出富有中国特色的知识服务产品和模式。希望业界专家学者能够更多的参与杂志的投稿、组稿和审稿工作,我们将不忘初心,定位于领军期刊地位,进一步提高办刊水平,打造精品期刊,力争进入预防医学与公共卫生领域杂志的前5位。

参考文献

- [1] 何界生.祝贺《中国食品卫生杂志》创刊[J].中国食品卫生杂志,1989,1(1):封二.
- [2] 陈春明《中国食品卫生杂志》前言(发刊词)[J].中国食品卫生杂志,1989,1(1):1.
- [3] 郑鹏然,刘砚亭. 论改进食品卫生工作的社会途径[J].中国食品卫生杂志,1989,1(1):2-5.
- [4] 刘志诚. 联系经济、政治、法律探讨食品卫生[J].中国食品卫生杂志,1989,1(1):6-8.
- [5] 中国知网.中国学术期刊影响因子年报(自然科学与工程技术·2018版)[J].中国食品卫生杂志,2018,30(6):封二.
- [6] 北京大学图书馆《中文核心期刊要目总览》入编通知[J].中国食品卫生杂志,2018,30(6):封三.
- [7] 中国科学信息技术研究所."第四届中国精品科技期刊"证书 [J].中国食品卫生杂志,2018,30(6):封底.
- [8] 隋海霞,蒋定国,张磊,等.中国居民成人饮酒者 DEHP 的风险 评估[J].中国食品卫生杂志,2014,26(6):619-623.
- [9] 姜培珍,刘弘,郑蕾霞,等.辐照预包装糟制熟食卫生质量的研究[J].中国食品卫生杂志,1997,9(1):13-15,19.
- [10] 何来英,严卫星,楼密密,等.保健食品抗疲劳作用试验方法研究[J].中国食品卫生杂志,1997,9(4):1-6,24.
- [11] 曹汉元.塔城市 1985—1990 年 899 例违反《食品卫生法(试行)》案件的分析[J].中国食品卫生杂志,1993,5(1):13-15.
- [12] 刘秀梅.食源性疾病监控技术的研究[J].中国食品卫生杂志, 2004,16(1):3-9.
- [13] 王茂起,刘秀梅,王竹天.中国食品污染监测体系的研究[J]. 中国食品卫生杂志,2006,18(6):491-496.
- [14] 陈君石.危险性评估与食品安全[J].中国食品卫生杂志, 2003,15(1):3-6.
- [15] 马鑫,李方,苏静,等.一起由金黄色葡萄球菌引起食物中毒的实验室诊断[J].中国食品卫生杂志,2019,31(1):84-88.
- [16] 王炼,刘少琼,杨碧霞,等.基质固相分散-亲水交互作用色谱-串联质谱法测定牛奶中5种氨基糖苷类抗生素残留量[J]. 中国食品卫生杂志,2019,31(3);222-226.
- [17] 钟凯,韩蕃璠,姚魁,等.中国食品安全风险交流的现状、问题、挑战与对策[J].中国食品卫生杂志,2012,24(6):578-586.
- [18] 肖革新,何来英,杨冰,等.空间统计在长江流域大米镉分布特征研究的应用[J].中国食品卫生杂志,2018,30(1);59-62.